



手机生产车间。

去年,富士康仍是拉动河南进出口的“中流砥柱”:全年完成进出口354.5亿美元,增长20.6%,占全省的59.1%。作为我省出口第一大商品,手机成为河南“新特产”。2013年,我省智能手机出口总额达196.9亿美元,增长26.4%。

### 【独木长成“一片森林”】

与富士康共舞的,是翱翔在智能手机产业链上空的一群“大雁”。

为加快推进智能终端产业集群发展,以打造全球重要的智能手机生产基地和国际电子信息产业基地为目标,航空港区实验区在南部规划占地20平方公里的智能终端(手机)产业园,包含企业总部、手机研区、手机生产、配套产业、生活服务等功能区。目前,该园起步区一期12栋厂房共12万平方米已建成投入使用,二期38万平方米厂房已于去年底动工,计划今年9月建成投入使用。

一组数字堪称最好佐证。去年以来,该实验区新签约智能手机项目16家,总投资超过115亿元,已有创维、百豪、西特、神阳4家企业正在进行设备安装。另有天宇、志远、华世基、百纳威、中兴5家企业将于近期进场施工,其他企业将于8月底前全部进场施工。预计今年郑州航空港区智能手机产量可达1.5亿部,将真正成为全球重要的智能手机生产基地。目前,多个智能手机连接器等重要部件配套产业链企业已在郑设厂。未来几年,富士康仍将加快推动为其手机上下游配套的企业入驻郑州航空港。

20多年间,由一个小工厂,发展成为国内红枣行业唯一一家上市公司,好想你枣业堪称郑州现代农业跨越发展的典型代表。近年来,郑州大力发展现代都市农业,一批农业产业化重点龙头企业相继涌现。

# 打造智能终端 手机集聚生产

2013年,郑州智能手机产量接近1亿部,占全球供货量的1/8,郑州成为全球重要的智能手机生产基地。从富士康“一木独秀”,到智能手机产业链“整片森林”芳容初露,智能手机渐成“郑州制造”的全新名片。

### 【努力打造产业高地】

5月16日,郑州航空港区实验区与酷派集团13家核心供应商举行项目集中签约仪式,签约企业包括酷派集团提供上下游配套服务的13家核心供应商企业。下一步,签约双方将积极携手打造以智能手机为代表的电子智能终端产业集群。

据介绍,2013年,富士康智能手机产量达9645万部,约占全球智能手机供货量的1/8。目前,已有酷派、中兴、天宇等16家整机生产企业及一批配套企业相继签约入驻该实验区智能终端产业园。2014年,实验区智能手机产量预计可达1.5亿部,预计到2018年产量将达到5亿部,把实验区建成全球重要的智能手机生产基地的目标完全可以实现。



富士康郑州IT产业园生产区。

### 【全产业链迅速集聚】

继2010年富士康落户港区以来,智能终端产业在郑州航空港区发展迅速,众多企业争相前来考察、签约。5月5日,正威国际集团联合深圳手机协会组织200多家深圳智能终端(手机)生产及配套企业高层首次集体踏上这片投资热土,组团前来该实验区深入考察,交流对接。这一专业产业集群招商模式开创了我省产业集群招商先河,成为我省迎来的规模最大的单一产业链客商团队。

以强大的市场消费需求为支撑,智能手机产业链项目展现出旺盛生命力。几年前,富士康快速落户郑州,不仅缔造了“郑州速度”,也推动郑州渐成全球智能手机制造“高地”。据海关统计,



郑州航空港区的智能终端(手机)产业园。

郑州制造

□本报记者 成燕

### 【好想你品牌突围】

“灵宝苹果撞关梨,新郑大枣甜似蜜。”在黄帝故里新郑,种枣的历史可以追溯到8000多年前的裴李岗文化时期。现今的新郑大枣主要分布在孟庄镇一带,为原生态枣树种植区。

上世纪90年代,改革开放之风初兴,孟庄人石聚彬“靠枣吃枣”,创办新郑市奥星食品厂,开

始了异地贩卖红枣的创业之旅。到1999年,新郑已有大小几十家红枣作坊,企业,大家都使用大同小异的包装袋,靠价格战抢市场,很难拿到大订单。痛定思痛,敢为人先的石聚彬决定创立自己的品牌。

1999年9月9日,石聚彬和他的企业有了一个响亮的名字:河南好想你枣业发展有限公司。此后,企业锐意创新,先后推出200多种单品,成为世界上出品红枣制品最多的企业。2011年,企业成功上市。

### 【龙头企业竞相争辉】

在郑州,好想你的崛起并不是孤立现象。作为河南乳业排头兵,截至2013年年底,河南花花牛集团销售收入突破8亿元,带动养牛、种草农户2万多户,每年为农民带来收入超亿元。

作为河南省粮食深加工和食品生产龙头企业,白象食品集团每年加工面粉90万吨,实现小麦转化120万吨,带动农户300多万户。

主营业务为商品畜禽养殖的雏鹰农牧,2010年9月成功挂牌上市,被誉为“中国养猪第一股”。

据介绍,近年来,郑州加快推进现代农业示范区建设和农业产业化集群发展,着力构建现代都市农业产业体系,扶优扶强农业产业化龙头企业。截至2013年,全州市级以上农业产业化龙头企业总数达到425家,全市农产品加工销售收入达到507亿元,全市农林牧渔业增加值145亿元,农民人均纯收入达到13970元,为全市经济社会持续稳定发展提供了有力支撑。

### 【都市农业初现集群效应】

郑州发展现代农业具有独特的资源和区位优势,为郑州汇聚全国科技、信息、人才等资源,加快产业聚集,壮大总部农业,发展发达的现代都市农业创造了优越的条件。

2013年,郑州将现代农业示范区作为全市农业领域的重点工作全力推进,10大示范区完成投资52.88亿元,特色产业园和特色产业项目完成投资27.89亿元。全市认定的无公害生产基地面积达到227万亩,认定无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志总数916个。

目前,郑州已初步形成以白象为主的方便面集群,以好想你为主的枣制品集群,以思念为主的速冻食品集群,以雏鹰为主的生猪产业化集群等11个省级农业产业化集群,其中以三全、思念为代表的速冻食品产业集群在全国市场占有率达到50%,农业龙头企业集中布局,集群发展的协调效应初步显现,现代都市农业面临广阔发展前景。

# 红枣率先突围 农业风头正劲

□本报记者 聂春洁



快速发展的都市农业,丰富群众的菜篮子。

## 大事记

2010年<<< 富士康落户郑州航空港区。

2013年<<< 郑州智能手机产量接近1亿部,占全球供货量的1/8。

2014年1月<<< 酷派手机签约入驻,郑州航空港区实验区智能终端(手机)产业园开园。

2014年5月16日<<< 郑州航空港区实验区与酷派集团13家核心供应商举行项目集中签约仪式。

2011年5月<<< 市农业产业化重点龙头企业好想你枣业成功上市。

2012年3月<<< 出台《郑州市都市型现代农业示范区建设方案》,决定利用5年时间建成100个都市型现代农业示范区。